

Секция «Востоковедение, африканистика»

Китайско-американские противоречия в Азиатско-Тихоокеанском регионе

Байрамова Карина Борисовна

Студент

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Институт

стран Азии и Африки, Москва, Россия

E-mail: bairamova-karina93@rambler.ru

Азиатско-Тихоокеанский регион является одним из самых динамично развивающихся регионов мира. Стремительное развитие сделало АТР важным геополитическим центром силы, где пересекаются интересы крупнейших мировых держав.

В настоящий момент АТР становится наиболее важной зоной столкновения экономических и политических интересов США и КНР, как двух ведущих игроков на мировой арене – США как признанной сверхдержавы, а Китая, как государства, которому пророчат великодержавное будущее. Нами был проведен анализ причин конфликта КНР и США в АТР и предложены варианты возможных сценариев развития событий в рамках соперничества между двумя странами в регионе. Базой исследования стали работы отечественных и зарубежных ученых по предмету международных отношений и регионоведения (таких, как Г.Ф. Кунадзе, М.Г. Носов «Политика США в Восточной Азии», О. Арин «Миф об Азиатско-Тихоокеанском регионе», Бжезинский З. «Великая шахматная доска» и др.). Кроме того, мы изучили публикации российских специалистов в таких авторитетных изданиях, как «Проблемы Дальнего Востока» и «Азия и Африка сегодня». Также нами были проанализированы официальные документы государств, такие как Стратегия национальной безопасности США, «Белые книги» Китая и др.

Исследование показало, что конфликт интересов США и КНР в Азиатско-Тихоокеанском регионе обусловлен укреплением Китая в качестве одного из полюсов Системы международных отношений, колоссальным экономическим ростом КНР и стремлением КНР закрепить свое влияние в ряде регионов мира, а также намерением США сохранить позиции сверхдержавы, изменением американской внешней политики с приходом администрации Б. Обамы, которая провозгласила курс на «Возвращение в Азию» [4]. Нами также было выявлено, что существует несколько основных аспектов, в рамках которых осуществляется противоречие держав. Первый аспект – это конфликт геополитических интересов. В рамках этого аспекта мы рассматриваем разделение АТР на сферы влияния двух стран, пытаюсь выявить, по какой причине та или иная страна АТР тяготеет либо к полюсу КНР, либо к полюсу США. Кроме того, мы рассматриваем позиции стран по территориальным конфликтам, существующим в АТР (имеются в виду конфликты вокруг островов Сенкаку-Дяоюйдао в Восточно-Китайском море и конфликты вокруг Парасельских островов и архипелага Спратли в Южно-Китайском море) [1]. Также рассматриваются позиции Китая и Соединенных Штатов по Тайваньской проблеме [2]. В контексте вышеперечисленных конфликтов мы пытаемся выяснить, каким образом они используются каждой стороной в борьбе за страны региона и как метод оказания давления друг на друга. Также нами исследуются механизмы, которые используют КНР и США для расширения сфер своего влияния. Здесь мы рассматриваем традиционные механизмы жесткой силы, а также методы, которые по-

лучили распространение в теории международных отношений относительно недавно, такие как экономическая дипломатия и политика «мягкой силы» [3, 5]. Второй аспект – это конфликт военно-стратегических интересов. Здесь мы охватываем в первую очередь сотрудничество КНР и США в военной сфере с другими акторами региона, также наличие военных баз и военно-политических союзов [6, 7]. В последней части нашего исследования косвенно затрагиваются и экономические противоречия двух государств [8].

Литература

1. Лексютина Я. Обострение напряженности в Южно-Китайском море: взгляд ЮВА, КНР и США, Проблемы Дальнего Востока №5, 2011
2. Цветков И.А. Политика США по отношению к тайваньской проблеме, 1949 – 1999 гг.; СПбГУ, 2000
3. Ганшин В. Прочность китайской «мягкой силы» // Проблемы Дальнего Востока №6, 2009
4. Chellaney Br. / U.S. Strategy in the Asia-Pacific // Al Jazeera Centre for Studies, 2012
5. Joshua Kurlantzick China's Charm: Implications of Chinese Soft Power; Carnegie Endowment for International Peace; Washington, 2006
6. Министерство обороны США: <http://www.defense.gov>
7. Белые книги КНР: http://russian.china.org.cn/government/archive/baipishu/node_2063555.h
8. Комиссия по отчетам американо-китайских отношений в сферах экономики и безопасности, США: <http://www.uscc.gov/>